



M G
~~I 246.8~~
263



3 2289 0874 9

三山五嶽

生白果著

七七廣潛橋事起，予爲市防護團救護隊長，至廣州奉命轉進時，予亦先遣家人歸鄉，繼續率隊留市服務，至最後一日，上峯雖頒發撤退命令，但並無指定集合之地點，祇有聯同各友隊，向西撤退，止於南海縣官湖墟，一連多日，上峯之命令固未嘗頒下，且上峯所在地亦無法知之，予乃往面當時之縣長會則生，請其收容各隊員，隨同服務，詎會則生祇用延宕之手段應付，各隊員之爲國服務熱情（當時並無薪餉發給者，祇各隊自備費用耳）爲之冷去大半，紛紛自動散去，予乃得一何姓同志，領返其原籍沙頭鄉暫住，隨介紹總長崔能初，游擊大隊長崔慶雲日與相識，由彼二人招呼在其部份擔任工作，時敵勢方張，南海縣長會則生逃避往澳門，而僞稱已死，當局以會無能，改派高鼎榮爲南海縣長（高爲縣政督大隊長）兼南（海）三（水）順（德）游擊指揮官，就職伊始，爲明瞭三縣之游擊隊情形起見，特從新頒發各游擊隊之編調，令各大隊長從新編造花名冊報告，各縣之游擊大隊長，皆爲草澤英雄，則俗所稱之大天二，均深明大義，自願率其手足，在中央領導下，與日敵作殊死戰，惟各地英雄，對襲擊敵人，施用槍械，固有相當把握，祇對於呈文報告，編造名冊，實多爲門外漢，是以予爲臺記而負全責，一時三水之甘三珠，水藤之何義景，閩崩石鄧明，順德岳步之和尙李誠，龍江龍山之劉浩，張初，南海河清之劉登，南邊之李照，老村之老恩等，以崔慶雲得予爲贊助而負書記責也，紛紛請予協助，因面獲識各地英雄甚多，其中有不少打擊日敵造成可歌可泣之英雄事蹟，亦有一部份野性難馴者，特別分別紀錄褒貶，以供大眾，是爲序。

山仔日產慶雲

山仔日姓崔名日，定慶雲，山仔乃其綽號而已，因彼所居之地爲山下日在此出生，故鄰里人自幼呼之爲山仔，祖上均以務農爲業，傳至日，仍克紹箕裘，但當時全國軍政未會統一，軍閥各據一方，稱王蕉稱霸，改治異常黑暗，苛捐什稅甚多，更巧立名目，橫征暴斂，任意向老百姓荷囊予取予携，致民不聊生，因而蕪蕪遍地，壯丁多挺而走險，崔日亦因難堪官吏之苛暴，致有田不能耕，有園不能植，乃迫得携其看守耕寮之自衛手槍，出而結集手足，做其另一番之新世界矣。顧彼有一宗旨，絕不剗奪單身孤客及善良之人，祇專向貪官污吏下手，實以貪官污吏所得之金錢，乃用種種非法手段詐取者，劫之奪之，亦替天行道而已，其次對象，則乃爲富不仁，乃一般刻薄成家之守財奴，此外狡猾之奸商，亦在劫奪之列者，故正式商民對之，甚有好感，食汚之輩則恨之刺骨，雖然出兵往剿，但

苦不堪言知日之所在地，曾有一次，知日匿西樵山脚某村，欲有所作爲，乃星夜出踪前往掩捕，時崔與手足共八人，方在一小屋中商議做甚，食更胡科長世界，得村人報告，謂有大隊官兵約五六十人，浩浩蕩蕩而至，崔日不慌不忙，即吩咐各手足，出村散開，先發制人，向官兵轟擊，雙方一經接觸，官兵不知對方人馬若干，時在黑夜，作戰爲難，且在軍閥統治之官兵，每往剿匪，必乘勢指名百姓爲匪而隨意掠奪金錢衣物者，每到某一地方剿捕，又必虛張聲勢，故此真正賊衆聽風先遁，然後入村誣良爲盜，肆其所欲，從未有匪衆敢公然先行門火者，今忽遇此，不覺大驚，接觸未及三十分鐘，官兵已手忙腳亂，不俟退却命令，已紛紛退却矣，官兵者無法，且以自己生命爲生命，崔寧之命爲死命，瓷器碰缸瓦，殊爲不慎也，亦收隊而回，空報上峯謂到守軍困該村，一輪排頭火，然後衝鋒而入，則匪已逃去矣，遂以此爲報銷彈藥，崔見官兵已去，亦不追趕，後因事遠走上海，達十年，始回本鄉，各手足見日回來大喜，即擁之爲主，由商家月給以費用，使負責沙頭墟之治安然。

昔各商家以崔日雖出面爲此，皆迫於不得已者，且其雖做賊亦宗旨光明，故此次見其歸來，乃請出任拱衛本鄉之責也。崔日以在鄉梓服務，亦優爲之，乃誘惑部衆，切實爲家鄉工作，左右鄰村，亦毋許騷擾，又恐各兄弟無多人事也，乃再組織一駁艇，專爲商人運輸貨物，派定手足，攜械駐守保護，且聲明沿途如被搶劫，負責賠償，務使商民不受分毫損失。開辦未一月，已成績斐然，且增開駁艇，因商民在此地方不靖之秋，貨物運輸，每在中途，被當地惡人截劫，慘遭損失，今以崔日所辦之貨艇，沿途護者，對崔日尚有認識，皆相戒不敢犯，因此，商民多樂爲光顧，收入既多，各兄弟已不須出授行旅，亦可贍其生活所需矣。近日敵大逼野心，欲吞中國，七七小選大做，派遣獸兵，先占塘戰，又派飛機，專向不設防之都市，及營院學校，盲目投彈，燒燬巨大量築物，人民生命，犧牲於敵機炸彈下者，不可勝數，因此引起全國人之憤恨，遂有全面抗戰之舉，當局以崔日所作所爲，於商民有利，乃委之爲游擊大隊長，並以北村崔儀初爲增中資達也，乃委之爲鄉長，一文一武，互相協力，其後廣州奉命事進，當局爲加強各地游擊隊組織，改派前南海縣政警大隊長高謂榮爲南海縣縣長，兼南海三水順德三縣之游擊指揮官，時復日又奉令改爲第四或區第一游擊區第五縱隊第一大隊長，併爲民廿八年十二月也，崔奉令後即行改編就緒，即在沙頭就職，當時日敵已派隊在縣屬九江，順德龍江駐紮。以沙頭鄉接近龍江，由敵龍江警備隊長大堆忠夫率出沙頭爲維持會長，此僞會長明知此爲犯衆憎之事，乃向鄉民聲言並非教作有害鄉民之舉，一面又乞崔日原諒，且願以敬方之內容，一有所知，隨時報告，崔以當此寇盜方張之際，已雖爲游擊隊但不宜明攻，祇宜暗襲，亦樂得任由設僞維持會於鄉內，免令敵人見疑也，因許之。

因此，沙頭鄉之僞維持會，乃有名無實者，每月雖有敵兵來巡視一二次，但崔日已派有手足，在出入孔道守望，一見敵兵由龍江渡河時，即奔報崔日，崔日即囑手足暫不出面而今僞維持會中人與敵兵週旋，敵兵每來一次，必

有三四名，由副長，或伍聚長率領，否則必請僞維持會中人，此地有無游擊隊出入，僞維持會長亦必答以並無游擊隊出入。而敵軍又索飲食、索飼豬等物，由僞會長設酒飯餉之。臨行必防僞機會長，如有游擊隊可隨時往營備隊報告也。某夜，崔日已接獲情報謂敵隊長大雄忠天率隊往九江，認為襲擊敵營之最好機會，乃在沙頭墟中召集各手是，搜以密計，着於午夜分三路突攻龍江敵營備部。各人領命，即分頭領備，依時齊集，一則輕裝踏聲，即分三路以手榴彈擲入敵營中，果然敵兵絶未有防備，而站營前守衛之敵兵一名，已為正路衝入之游擊隊擊斃，崔的手足，紛紛衝入營中，密集短槍之火力以向敵，營內敵兵，祇尙六名，紛紛中槍倒地。未及十五分鐘，已把敵兵盡地解決矣，崔命各人盡把敵營之槍械用具，搬出營外，用火燒燒，因恐沸返沙頭，萬一敵人見疑，派隊來搜查，則搬出証據，既影响自己立足點，又恐商民為敵所擒陷也，工作完成，各人安全退出，居民在夢中多為槍聲所驚醒，但在所獲。敵上峯知其事，乃把大雄撤職，改派別人接防，但不斷為崔所暗襲，卒無如之何，崔因此大為當道所嘉許為。

和尙李誠

李誠亦為游擊大隊長，其手下弟兄有一百餘人。駐於順德岳步一帶，為人有熱血，具俠腸義骨，富愛國心，本為農家子，自幼未嘗讀書，絕不識一字，及長，仍務農，以受歎於人，乃憤而走險，初出茅廬，以敢作敢為大胆見稱，絕不乘以金錢，能與手下共甘苦，因之為人擁戴。李更有一特性，即絕不娶妻，彼之見解，謂既出而當大食糧，更隨時打醒萬二分精神，隨時預備「走」者，若一有家室牽累，第一堆心大減，第二逃走時，阻手阻腳也。因此，人乃進其綽號曰和尚。李誠雖不識字，但言誨舉止，極有風趣，而待人接物，又極謙虛，縱對其手下弟兄，亦常笑口，各手下偶有過失，紙和顏悅色，解釋開導，更有一樣為各大天二所不及者，即絕不說一句「炒飯」「拆屋」之粗鄙說話也。抗戰軍興，李誠未受當局委派為游擊大隊長時，即於一晚，在岳步之大羅大酒店，設筵招手下，酒過三巡，李誠即持酒起立，一飲而盡，慷慨言曰：「我和尚未讀過書，唔識字，今晚叫各弟兄來飲酒者，係有樣野商量，你估乜呢？喂！」唔係「磅柴」唔係想去「揭」某一條村鄉之「鑊」，就因為而家日本鬼想搶我中國，已入左廣州市，不能會來我地岳步，日本鬼一來親，我地重有啖好食者乎？就想叫各位拍硬檣，日本仔來，同佢拚命！此並非謂日本仔來之後，唔懂得食，但我地要為國家盡的一義務，而且我地唔通一世做賊公乎？希望打死三幾百個日本仔洗脫我本地大賊公的名而已，點樣打法到時睇過情形，然後再想辦法，各弟兄如肯拍檣者，飲勝一杯。」各人皆深明大義，齊齊鼓掌，紛紛起立，舉杯一飲而盡，李誠大喜。以其手下皆深具愛國思想也，又繼續發言。

曰：「以後我地打日本仔，有功者賞，有過者罰，我本人亦係一樣，不過我唔識字，唔會揸筆寫功過，祇有學人地老師圈學生字部，有功打個圈，有錯洞一條大杉可也。」各人又皆鼓掌讚成，是夜歡呼而散。果然隔了多日，日敵分派出各縣各鄉之守備隊，强迫當地人民組織維持會，否則會殺盡當地男女老幼，燒盡當地大小屋宇為要挾，各鄉村人士，皆為生于此，食于斯者，多畏敵勢，迫得允組維持會。此等偽組織，凡淪陷之地方皆有，惟岳步因其交通不便，故未有此偽組織，李和尚乃得在鄉中借一家一大宗祠為辦事地方，顧和尚雖不識字，但其佈置則井井有條，彼之所以在岳步鄉設公然設一辦事地方，以便策劃打擊敵人者，實利用岳步與四週各鄉村互通之路經，除有大小路為人人所知者外，仍有秘密小路，一共有七條，外來人固然無從知道，即本鄉中人，亦有大部份人，不盡知此七條秘密小徑者也，因之和尚乃認此為策動打擊敵人辦事處之唯一好環境所在，嗣此之後，和尚則分派各手足，分頭打聽各地日敵之駐軍地點人數，旗號。一有所知，則由和尚親率各兄弟，必乘夜間向敵營襲擊，鹹獲其物資，以為己用，各墟鎮所駐之日敵警備隊部，多為和尚所領隊往襲，而鹹獲品，則以槍械，罐頭食物，眼米，大洋為多，此大宗之生大洋，皆為日敵搶奪來者，敵軍之在各鄉駐紮也，眼日則耀武揚威，橫行各墟鎮，商民之猪狗鷄，蛋類及香烟，精菜，則肆意如收如擇。且又好以手掌摑商人面頰為取樂，以為非如此，則不足表現其武士道精神者？

惟在晚間，便胆小如鼠，除派雙崗在門外守衛外，餘均不敢外出，而越雷池半步也，因此，和尚盡探知彼輩之行徑，故每乘夜襲擊之而無不大獲全勝者。日敵於事後雖派出自誇為長於間諜之特工人員，暗中偵探，都絕無頭緒，更無法知游擊隊為何人所率領，藏匿何地？人數若干人也？一次，和尚得知龍江日寇警備調防，物資甚多，而當地之偽維持會又常藉敵人勢力，以欺壓同胞而勒索金錢也，不覺大怒，即分派兄弟，通知龍江附近各有關方面之堂口，屆時請其派手足協助，時各方面對和尚皆有好感，聞聲應，於舉事之前三日，已紛紛把紀錄參加協助之人名，使用何種槍械？彈藥若干發，及身上所有之袋帶，銀錠，鑽戒，玉瓶等飾物（銀幣五元以下不用登記）之「紅單」，送交與和尚，請其指揮，和尚不識字，把所有紅單盡交與識字之手足保管，即由此識字之兄弟把各方面之人數，械彈種類，讀與和尚知，和尚極於記憶力，聽過一次，則至舉事後集合點名時，仍能道出某部份有若干人參加，有腳仔（大頭六火）若干者，此在各大天二中，真集體可貴之人也。和尚則按各地之名單，調兵遣將分配各部份所派，責控制敵人之地段及工作，而結果集候命攻打敵人之地方則分為黃連，大晚，龍江，龍山；逢簡，水籠，沙濱。皆順德縣屬沙頭，大老村，小老村（南海屬）在舉事之前一晚，忽有自稱為某軍長之諱子綽號鵝手，到晤和尚，和尚親自接見，鵝才謂自己共有手足十六人，即和尚「打色」……打色，即主辦之意……往往做薰苟頭之世局，故趕出來參加，且言且述上「紅單」，和尚交識字手足閱讀，則鵝才有大棺炳挺，輕重各一，快擊駿壳十枝，二

號中桿左輪十六枝，七九步槍四枝，和尙大喜，請剝手負責損甲車站一段，搜制九江來接之日敵，鶴才領命，喜躍而去，詎舉事時，鶴才之隊份，竟無一人到參加，和尙乃調閱崩石鈞明之隊伍，頂鶴才之缺，此次馬到成功，鹹獲甚多，和尚則照例與衆同分，此一役也，敵人人物傷亡慘重，和尙乃在自己及各手足「紅單」名字之旁，各刻一個圈。表示有功也，事為當局所知，即委以游擊大隊長，負順德縣襲擊，敵之責焉。

殲滅虎仔

抗戰期中，在粵省各縣之大天二，甚多深明國破家何在？覆巢之上安沒完卵者，紛紛不俟政府之收編與委任，即自戰分別打擊敵人，立不下少功勞而又有居功，不自誇者，然亦有三數敗類，甘心爲虎作倀，供敵人所用而幹危害國家民族之事者，此等無恥之徒，凡有血性，皆欲食其肉而寢其皮也。南海龍畔沙羅朋，綽號死仔朋，乃此中人之一也，死仔朋曾在雷公全堂口當什役，以夠胆爲各兄弟所「睇起」，遂改着其專派打單信之工作，後又漸漸從衆往劫各鄉村及過往之輪渡，初時無入過人處，後雷公全伏法，樹倒猢猻散，死仔朋乃乘機竊去雷公全所遺下之左輪手槍，另行覓食，惟其也堂口以死仔朋之「朶」未响，無人肯收容之，死仔朋憤，乃返本鄉龍畔，結集三五個族中不肖子弟，專向本族之宿厚伯叔兄弟掠劫，爲全族中所憎惡，由公衆議決，把朋羣族，並出花紅五百元請官購辦之法辦，朋乃亡命走遠處，投入一小夥賊黨中，於深夜帶同黨徒，乘夜返鄉，攜其族叔，勒贖巨金，以洩其被出族之念。然其爲人，則見利忘義，久而久之爲同黨排除，乃走往順德縣屬各地，在僻靜地點，時出藏劫單身孤客。有所得，則磨勒流黃連大晚各地之烟館，狂吹大食，苟多日未發市，則連枷亦掛於人，無所得黑白之資，便廁身於各賭場，遇有勝者，即拉其衫尾乞一二角小洋，或夜入人家，作標上君子。抗戰軍興，各堂口之大天二，先後受命爲游擊大隊長，時敵兵已侵入各縣，死仔朋是時若投身入游擊隊中，未嘗不可以有立足之地者，惟朋瘦心病狂，竟投入日敵之龍江營備隊部爲密使，蓋當時日敵初來，各地情形多不熟悉，乃利用此輩無耻之徒，爲其作倀工具，死仔朋投敵，當爲敵人所喜，即委以密偵組長之職，着其招集同輩，替其所謂皇軍服務，死仔朋大喜，即招集其舊日曾與同撫同僚人族中肖兄弟，及三數小竊地痞無賴之流，共有十三人，又要每人交相片兩張，發給匪章槍炮，死仔朋大喜，於是懷其槍於揷頭，又故意解開彩鉢，使人皆見其爲有槍階級也。日偕三數同類，返龍畔招搖，族中父老子，以其乃敵人之走狗也，心中鄙之，但又不敢開罪之，死仔朋返鄉後，雖佔族人一大屋作俱樂部，開烟閑賭，作威作福，欺壓同族兄弟，無惡不作，又要父老每年照分變份豬肉，父老輩皆畏其勢，敢怒而不敢言，死仔朋除在本鄉開設烟賭外，並在官山墟亦設烟館賭場，當時官山墟各大商店，皆爲日寇飛機所炸燬，所存不及十分之一死仔朋乃公開招人開設，蓋搭茅棚從事，烟賭之徒，趨之若鹜，而各地游擊隊，以此地既無敵人駐紮，祇有敵偽牙

爪，亦非此處任其縣務工作者，而各游擊隊中，有不少人與死仔朋相識者，見其爲敵走狗也，又呼之曰大漢奸，兵仔朋自知實力不及游擊隊之雄厚，固不敢向敵軍舉報，或攻擊，人笑罵彼爲大漢奸，彼亦任人笑罵而已，誣死仔朋與其敗類無惡不作，爲奉派到游擊區協助工作之東波出警隊（皆便衣暗佩符號）所聞，即於偵知死仔朋及其同輩一十三人盡集官山墟之夜。

派出隊員聯同附近游擊隊抵官山死仔朋所開設之烟寮見十三人均分臥橫床，即一聲暗號，拔槍分頭指禁，盡數織械，尙出室外，盡數其什心助日敵而爲禍國人，一律就地槍斃，敵軍罪目知之，即派隊到官山，已並無人踪，祇有死仔朋之十三具屍骸，乃盡燒殮裹帶而去，龍畔族人聞死仔朋等被國軍殲滅，無不喜慰，且燒炮仗及設筵席祝國家除去一大害也。

何義景白日殲倭

日敵之初來我國也據說當局自誇之宣傳稱：謂皇軍如何英勇，如何每戰必勝，其實拆穿西洋鏡，則如俗語所稱：「識破唔係一個爛桔也」。所謂英勇，所謂戰必勝者，自欺欺人之語而已，不過因其初來，未能盡知其實力如何？祇有仔之驕大耳，殆一經獲悉其虛僞宣傳之後，再加以秘密調查所得，已瞭如觀火矣。且又獲知倭兵白天則耀武揚威，氣焰不可一世，但一屆入黑，則除派有兩倭兵守衛門外，長官與士兵，皆匿伏營中，不敢外出，游擊隊中人已看穿其爲「二仔底」，故每乘夜向敵劫寨，果然十拿九穩，馬到成功，久而久之，已發覺皇軍之輩，並非三頭六臂，且胆亦比國人爲細，於是，由夜襲改進爲日襲，顧日變比夜襲爲相當困難，須有嚴密之組織，周詳之計劃，乃可進行，否則打草驚蛇，徒招損失不特已，還被敵人知有對頭當前，有所防備也，當時南番順各縣游擊隊中，雖大部份爲莫澤英雄，但各主幹人皆能了解自己之才智，深知不廣獵人才，無以對付奸滑狡詐之日敵者，故肯招賢納士，可以禮優待，延爲己用，所以游擊隊中，乃有不少幹部人才也。

順德沙滘鄉，以陳姓爲大族，鄉人多靠桑爲養命根源，鄉中富戶甚多，絲業失敗後，雖受打擊，但仍能極力紛扎，故入息無甚大影响，惟自日敵獸蹄踏入之後，富厚者紛紛疎散，雖有不少爲固守田園廬墓，不欲遠離者，但日敵所到之處必肆意搶掠物資，侮辱婦女，雖無設隊部於沙滘，但此消息一傳，鄉人皆大憤，乃共謀所以拒敵之法，結果：決定日敵如到時，不驅擾商民，不強搶物資，不調戲婦女，則任其經過。有一於上列三者則集合全鄉人之力，向之迎頭痛擊，雖人口與鄉村謹地犧牲，亦在所不惜也。沙滘地方不大廣闊，人口亦無其他鄉鎮之多，故月敵之警備部隊，祇設於龍江，惟每月必有一二次派倭兵三四名，荷槍到巡行匪，即行同去。陳姓族人，必全體預備一切，一見其有執外行動者，則羣起擊殺之，使不能逞其野念。因鄉內尾字建築穩固，若閉上街閘，敵如來攻，

亦可固守者。其中爲之策劃指揮者，乃水蔭何義景也。何在水蔭多年，惟絕不騷擾鄰近里，自設一利民興運輸公司，專替客保護貨物運輸，且負責保護水蔭，沙澤兩地之治安，向爲商民所擁戴，此次以倭兵侵入各鄉，彼爲稍盡服務，至梓之途，乃發動各鄉村集中力量以抵抗，其本人所在地水蔭，除佈置相當武力外，以沙澤陳族亦爲自己負責保護者，故亦爲之策劃一切，使身體無患焉，當倭兵初來之時，固不知沙澤鄉民究竟是戰鬥或柔善者，故不敢放肆，且每來亦祇倭兵二四人而已，其後見鄉人良善可欺，乃稍試其鬼蜮，日者竟在街邊設檻之小販處，強取中等香烟一包，笑呼「簽助」，小販畏其勢，又以損失無多，敢怒而不敢言，任其取去而已。詎倭兵得寸進尺，以第一次得手，又向別一檻強取，又告得手，乃習以爲常，尋且鵝蛋菜餌，豬肉牛肉及一切香皂毛巾手帕等用具，亦予取予攜，且呼朋引類，每日必來。見者又有兩徒手倭兵來，來則肆意強取，各商之食物用品，適何義景偕同手足到巡視，眼見倭兵如此舉動，不覺大怒。又見其均徒手，知爲休班者，四出驟擾之徒也。蓋倭兵奉命出外，必攜長槍者，今若此，必爲其首者，藉勢勒索之人矣。即俟其動手取物時，已前奪回，倭兵大怒，舉掌向義景力搘，義景更怒，避其掌，即拔槍向倭兵中部一槍，倭兵卽應聲倒地，其一見不是頭路，不禁大驚，乃棄路發足飛逃，義景又向其背部一槍，亦應聲倒地，當堂瓜得，義景卽着手足，盡剝去兩倭兵之衣服，使鄉人扛其屍首而葬之。

閩崩石 別敵人足

閩崩石姓鄧名明，身材高大，肌肉結實，體魄量，好打不平，個性甚強，乃張飛類之流，凡不合情理之事，必挺身而出，不畏權勢，拚死無大碍，故人加以閩崩石之綽號焉。初時在何義景麾下，後來另起爐灶，自設堂口，亦以保護商旅押運貨物得資爲經常收入。雖脫離何美景，但始終仍與何至景保持密切之聯絡，而雙方手足，於押運貨物人數不足時則互相調用也。

抗戰軍興，國軍曾派出謝參謀到各處聯絡大天二，責以國家民族之大義說以利害，使國人對國家民族界盡一點力量，各地大天二，雖有不少自動約束兄弟，團結一致，捨口齊向外，以抗擊敵者，再經謝參謀之聯絡或曉喻，任僉然歸從。鄧明亦深明大義，一經老謝之聯絡，便願率領各手足，在當局指揮之下，協力抗戰。老謝去後，鄧卽多合手足，共商進行，並由鄧提出，先俟機會，擒捉三個蘿蔔頭，解往中央，以表誠心服從政府之意，各人皆大感集齊，鼓掌贊成，且願極力向此中從事。鄧堂口所在地，與龍江甚接近，祇隔一衣帶水，縱一葦之可航者，而龍江兩側，靠近江佛公路之旁，則爲敵警備部所駐紮之地，如要生擒蘿蔔頭，自當向此地着手。鄧明乃分派手足，向敵兵駐地，伺機舉事，以白天進行，恐於事無濟也，乃改在黃昏時候，飾扮小販，穿插附近一帶。詎一連十餘夕，雖見有地龍頻頻出入，但均無法下手，因敵兵每出，必有三四人爲一組，且荷長，下手比較困難也。鄧以此情形，知向敵

進行不便，乃使人暗中偵察敵軍平日在龍江之舉動，可三日，已僥幸敵軍每夜多有穿便衣或武裝而不攜長槍者，入龍江內調戲婦女，常假檢查為名，夜入人家姦淫搶劫者，亦有入城在酒樓食肆狂飲大嚼者，醉則沿街狂歌，或任

竇毆打商民，此等穿識衣不掛

或着便服之倭兵每出

一二二人耳。

鄧明大喜，認為有機可乘，乃於每日黃昏之後，率領手足，繞道入龍江墟場，伺機捕敵。果也守候至第三晚，有倭兵二人，穿便服，於午八時許，到墟場之酒家，呼肴取酒，狂飲猛嚼。鄧明亦與手足三五人，另據一桌，亦呼肴取酒，狂飲猛嚼，蓋鄧明素嗜酒，彼平常向人稱：凡做世界或對外有所交涉者，如非飲幾兩，則自己亦無把握，操必勝之權，若欲過幾杯，則十拿九穩也。有一分酒則有一分氣力，否則沒精打采而已，真大有武松之風也。鄧見倭兵亦豪於飲者，不過倭兵所飲之酒，則並非如吾人所飲之雙蒸三蒸，或肉冰燒之類，若輩所飲者，乃自己搜來之「忠勇酒」，鄧見兩倭兵一杯又一杯，已把所搜來之三斤庄，飲罄一瓶，似尚未夠喫也。又寫字示意店作，着取中國酒來，又盡一斤，時二人已酣然大醉矣，即起身東廻西倒，相將出門，長而去，酒肴之資，分文未給食肆老板，問莫奈之何。鄧明見兩倭兵出門，亦即會眼而出，隨兩倭兵之後，又着手足，即購買草葉袋兩個應用，兩倭兵已不知其辭，擬返隊舖，但因醉眼模糊，竟不能辨路之東西，祇有隨足所之，且縱聲狂歌，沿途且行且手舞足蹈，時近三鼓，街上行人絕跡，南倭兵頭未知有人隨其後者，樹一大樹之，倭兵已隱處難支，即席地而坐，不久，竟頹然臥於草地上，臂眼之間，已鼾聲大作，夢回三島，與家人同晤矣。鄧見兩倭臥下，久無動作，乃率手足，出快掣，敲殼，扣定「鷄板」一湧上前，兩倭兵熟睡已無抵抗，乃先解去其衣服，然後用草袋把兩兵兜頭笠下，吩咐各人續扛返堂口中，各人於是合手合脚，把兩倭扛返水陸附近之堂口，恐其醒來有所挣扎也，即以草繩用五花大綁，將之綑紮，然後商量如何押解下峯，但當局所派出之指揮站在肇慶，由顧德到肇慶，須經日敵之卡口甚多，如公然押其倭兵而往，實不能渡過卡口者。

乃苦思善法，顧久久仍無所得！不覺十分焦急，蓋恐倭酋發覺失去兩個士兵，又分到各鄉村，按戶搜查者，萬一為所發覺，則大為不便也，翌日下午，鄧設筵款待各兄弟，並請各友好參加，席間，鄧提出向各人請教，衆皆以為困難，後有人提議，割倭兵之頭，醢以石灰，盛於木匣中，貼以食物之紙招，作為禮物一般，轉瞬上峯，則縱經過敵兵之卡口，亦不致令其注意也。語出，各人皆謂此法可行，獨鄧明則大不以為然，彼習知日敵疑心太重，雖明知為食物，亦要打開翻看者，萬一為所開看，豈不撞板乎？但除此則於倉猝之間，又想不得別一妥善之辦法，鄧乃請各人不可再想，舉杯痛飲，至入黑夜後，賓主始盡歡而散。是夜，鄧明輾轉反側，不能入寐，至三鼓後，若有所悟，乃即起床，召集各手足，宣佈其計劃，乘夜牽兩倭兵出，以利刃各削去左足一隻，醢以石灰，着人飾扮作泥水工人，扭石灰，日敵卡口，則比較割其頭為妥善，因日敵兵向來着屐，大足趾與二趾之間距離疏闊，與別國人不同。

，解往上峯，即可證明自己會捕殺一敵兵矣，各人皆大喜，即齊手合腳，即把兩倭兵割去左足，敵人常謂日本之武士道精神，不畏痛苦，尤不畏死。今觀兩倭兵之僅被削去一左足，即哭聲如宰猪，則知日敵之虛博，實虛偽而已。顧鄧明等不啻日本語，見兩倭兵哭着喪臉，跪地叩頭，囁哩咕嚕，亦知其爲乞命也，但以若輩在我地方，姦淫搶奪，殺人如割鷄，今既殺其兩調兵倭，亦不足以誣倭足往，上峯以其殺敵有功，即委以游擊特務中隊長之職焉。

癩初化裝誘敵

張初，諱號癩仔初，混跡龍江一帶，富接胆汁，年僅十八歲矣。在當時一般大天二群中，癩仔初爲最年少也，就因其爲最年少，所以其「做世界」，敢作敢爲，有勇有謀，能以個人夜闖人有兩人守護之士豪家中，竊奪其隨已而出，勒逼鉅款。一時各地大天二聞之，皆讚癩仔初夠胆，蓋新出小寶，侈過海洋大盜也。經此一役，癩仔初之名，向遍南三順各縣，暴日陷廣州後，癩仔初與劉浩兄弟合作，潛伏順德縣六區大晚鄉內，一反其目標，以強擾商民之本領，轉而趨擾日敵，因七區龍江地方，有敵之警備部駐紮也，當地敵兵，常出而強搶商民財物，調戮婦女，且常常便依遊行，或晚上分到各住戶，以檢查爲名侮辱婦女爲質，癩仔初專向此中之倭兵下手，因倭兵常向商民以檢在游擊隊符號，及良民證爲名，每把商民懷中金錢飾物，任意檢去，因此每一個倭兵身上，均有相當銀物也。癩仔初始伏夜出，有時偕足三人，有時單獨一人，遇有徒手或穿便服之倭兵，則迎面撞去，拔出快挾鋗壳，扣起「鷄板」，向倭兵指嚇，必迫其盡把身上所有之財物，自動掏出，放於地上，然後開其雞門，取地上金錢，揚長而去。倭兵以私自離營，不敢報告上峰，祇有極忍而已。一次，癩初單獨一人，又於黃昏之後，由大晚往龍江，想截劫蘿蔔頭。但剛入龍江墟場路口，忽遇兩個穿軍服而無長槍之倭兵，欲得滿面通紅，東倒西歪，左右蹣跚，癩初而來，癩初一聲得摶，今晚撈個兩隻肥鷄鴨矣！欺其兩人之飲醉，又自恃韌量，即絕不爲意，拔出快挾鋗壳，未扣「鷄板」，便向兩倭兵指住，大喝一聲罷手。

且喝且自己高舉雙手示意，倭兵照此舉手，兩倭兵中，其一以大醉至不知人事，其有人在迎面執槍指嚇，竟不堪三七二十一，飛步趕至癩初之前，以左手向癩初握槍之手盡力一拍，癩初猝不及防，被其一拍，齊腕斬軟，成枝快響，跌下地上，而倭兵又舉右手把癩初之手緊握不放，擬出脚勾之脚，使之倒地，此爲日敵之向價技也，癩初至此不能不打一個失額，窒了一窒。不過癩初夠胆，是夠狠，見倭兵如此，乃至慌不忙，即以右手拔出槍於褲頭之二號中桿左輪，以槍頭貼向倭兵之右手腕鑿鐵，彭然一聲，子彈穿過倭兵之腕，倭兵痛極大處，當掌縮手，癩初即俯身以左手執起快挾，以倭兵既醉尚如此可惡也，不覺大怒，即向兩倭兵之大腿，各鑿以左輪一鎗，然後盡把兩倭兵身上所有，取而後行，是時倭兵，逕餉一哄而醒其酒，眼見此一個十七八歲之小子，盡奪其身上所有，不禁怒

火如焚，亟挺起身趕上李回者，無如第一自己無鎗械，祇有把鐵尾刺刀，第二又大腿上中了一鎗，痛徹心脾，更以癩初以急足離開轉瞬已不知去向矣。兩倭兵歇了一回，才慢慢起身，互相扶持，蹣跚而歸，但因爲私自外出，又不敢報告上峯，否則彼搶之地前後左右一帶民居，翌日必遭敵兵以我匪跡爲名，極端騷擾。而亂指商民爲匪矣。癩初既得手，是次所獲亦多，乃斥資與各手足在酒樓謀一醉，癩初謂蘿蔔頭最好親近女人，可憐無女同志，否則以之引誘蘿蔔頭，必更大有所獲者，有一手是飲了幾杯，大發妙論，謂我等須無女同志，但可以鬼六化裁之法，男扮女以誘敵也，語出各人皆鼓掌贊成，癩初又癩性大發，滿飲一杯後，笑對衆人曰：「看我扮女人吓吓似唔似？」

衆又鼓掌贊成，癩初乃着手足向人家借取女人衣服多套，即在酒樓中換上女裝，而以兩手帕僞裝雙乳，扮來十分相像，癩初更扭扭捏捏引得各人大笑。癩初又指一個手足曰澤，他亦化女裝，果然也十足一樣。癩初復笑謂各人曰：「余與阿澤二人扮女人足矣，汝等可隨後接應可也。」各皆默然答應。翌晚，癩初與己澤，果然扮摩登少女，蓋二人頭上均長有長髮之大花旗裝，故頭部不用特別人工裝飾，便能相似，不若梨園之男花旦，須戴假髮，或頭笠始能與少女相似也，二人似模似樣，在龍江墟外村之出入孔道中，左右遊行，竟遇蘿蔔頭。果然第一次出馬，便有點官之收穫，因二人正布路口徘徊之際，有兩倭兵穿便服，迎面緩緩而來，忽瞥見有兩少女，腰肢嫋娜，不覺大喜，有如餓狗見屎一般，癩初向之微微一笑，此一笑也，竚令兩個蘿蔔頭，見其雙料大浪，詬二人俟倭兵行近時，即出其不意，從捨申拔起左輪手鎗，向之指嚇，倭兵大驚！隨後接應之一個手足，見此情形，乃一擁上前，露械大喝，兩倭兵追得高舉雙手，以示不敢抵抗，各人卽七手八脚，把倭兵身上所有，盡量搜獲，且以鎗頭亂敲其一頓，平過橋鱗傷，始一聲：「散水！」從容而去，兩倭兵忍痛扒起，蹣跚返營，起隊到時，則各男女已不知去向矣，自此地爲郊外，四無人家，卒無如之何，收隊而歸，翌晚派便衣倭兵再到偵伺，已爲癩初等自遠瞥見，不再露面矣，統計每扮一次女裝出外，必有所獲，至蘿蔔頭防不勝防，而損失又鉅，卒之白日在街上見少女，也不敢如前之猖獗矣，事爲當局知悉，大爲震許，乃委以名義，使協助各游擊隊工作焉。

周日清專脫日寇舊鞋

周日清姓閻，名清，九江人，固一不折不扣之正式大食糧，金錢每有所得，隨手輒盡，未嘗留有分文過隔夜者，因此人乃晉其綽號曰：周日清焉。日寇侵入廣州後，南海縣之九江，亦有敵兵到駐，周日清曾在當地大天二劉登部爲要員，敵兵既至，劉登已自動向當局請纓殺敵，而把所率領名手足分散九江附近各地，着周日清率領一班人，匿居對海河澗，伺機舉事，周日清所率領者，則爲其平日之「拍檔」手足共八人，此八條大漢，早有九江八大仙之

等。此時服務於游擊區中，擾亂敵人之目標，其故卒子之好戲，既為專着舊鞋，所謂專着舊鞋，並非如廣州一句諺語之洋法，周日清之着舊鞋，乃為對付倭兵者。在當日敵到各鄉村駐紮之初，常以危言恐嚇鄉人，謂苟有殺死其一個「皇軍」而必為該鄉是問，盡殺全鄉之人，盡焚全鄉之屋宇為止。而各鄉村之父老，多為畏事之人，故初各大天二真恐敵人殺向胞而焚村舍，則得不償失，殊屬不值也。故迨得警，改變方針，如四無村舍之郊外，則殺之並滅其屍，若有村舍地方，則施以殿擣或劫奪其物資而已，周日清則除劫奪倭兵外，更出一橫空前之趣事，蓋為專悉凌兵所穿之皮靴鞋也。周日清匿伏之地，與九江駐紮之敵軍相距不遠，只隔一衣帶水而已，因此時有倭兵到巡視，有時五六名，皆全副武裝，荷鎗實彈，有時則一二名，或携鎗，或只佩一把槍上之刺刀，周日清乃專俟倭兵一二入到時，必與各手足於僻靜處向之包圍，拔槍指撃，如苟有長槍者，必加以破壞一部份，使非大加修理，不能再用。然後把其身上所有之銀物，盡行取去，更脫去倭兵右腳所穿之一隻皮鞋始呼嘯而去。

倭兵遭此，莫可奈何，迫得連左腳之鞋亦脫去，赤脚狼狽而歸，雖翌日或即時起隊到追捕，但路口紛歧，甚難戈獲，加以所起隊亦不過五、六人，不知對方人數若干？實則倭兵自己亦心怯，恐妨寡不敵衆也。故各有循例到繞行大街道一回，便收隊而回，報告上峯無匪踪而已。周日清每俟機出動，每次歸來，亦必有一兩隻敵兵右腳之皮靴，或膠鞋放了不少之敵兵之皮鞋，不知其內幕者，則猶以為周日清近日轉急，做阿爺個門，補鞋覓食矣！但周日清每次遭遇蘿蔔頭，必有右腳皮鞋或膠鞋帶回者，以積存太多，遂思將之疏散，即以刀割為片片碎，贈與各補鞋匠作補鞋之碎料，而倭兵失了右鞋，只剩左鞋，亦得物無所用，因為敵人之鞋，乃由日本整對整對運來者，少去一只，殊難再配也。所以亦只有將之棄置一隅，日子一久，于是亦愈積愈多。一日為敵之高級軍官來到巡視，偶見堆積如山之皮鞋，乃詫而問九江之敵備隊長問，隊長以高級所問，無法胡詞敷編，只有照實報告，高級軍官大怒，謂隊長無能，竟然在管治下之地區，任令游擊隊如此活躍，隊長誠惶誠恐，引咎請罪，高級軍官盛怒之下仍不相信游擊如此利害，乃於晚上，率領五六個武裝士兵，前往各地巡視，距誠如俗語所謂：「好裝唔衰」，恰巧與周日清一班手足碰頭，周日清十分機警，離開見五六個武裝倭兵，擁住一個着黃色長皮靴之官長，慢步而來，原向各兄弟曰：世界來矣，定的「落拖」可也，隨着各人散開分匿伏在路旁有樹木遮身之四週，俟其行近，迎頭向之放鎗襲擊，左右後即三面上前包圍，必獲全勝者，各人依言，分頭埋伏，敵軍官仍然擅閉閉，大模戶樣而來，一到包圍線內，周日清即首先開火，以甘響之妙擊駁壳，向之迎頭襲擊。

敵軍官及倭兵皆猝不及防，大驚失色，即全體伏地上，倭兵即忙於把所持之「軍藍勾仔」上床應戰，韃子彈仍未裝，伏於左後右三面之半足，即急足一擁上前，用鎗指住，盡繳其器械，連軍官所佩之長劍，亦一併繳去。周日清恐翌日蘿蔔頭到來燒村，不便將其擊斃，又施其縱向之獨特作風，盡奪身中所有，破壞其鎗械外，更每人脫去

右足靴鞋，然後四散而去。彼軍官雖此挫折，莫奈誰何，更不敢報告更高之上級以自取辱，時各地大天一聞此事咸笑周日消專脫舊鞋也。

肥仔北專斬手指

廖北，年僅二十二歲，惟體格肥壯，遂呼之爲肥仔北。肥仔北爲有家子弟。父死後難過，田地荒蕪，以不善生產，加以大權在握，遂任意揮霍，不三年，已去其八九，幸于古有時會招手過一個兄弟，同之友之友，以肥仔北人極惡氣，今家道中落，而恰巧自己又當風起雲湧之時，乃使親信手足，送資到其家，請肥仔北回其老口居住。肥仔北以己家子將盡，亦樂於隨往，北抵步，則大天二已降階迎，握手道故，並介毛舍手，毛道出肥仔北之義氣，各手足皆敬重之，從此，肥仔北乃長居堂口，大天二每於吸足兩口福壽膏之餘，在烟斗內放肥仔北之死頭鎗，先教左輪，又教以駁壳七九步鎗，輕重機關，所以鎗之構造，性能，射程，皆一詳悉，悉心灌注，了無教言之訓練士兵一般，肥仔北素來好結識此輩，今又能在堂口居住，既得一般好招呼，又教以燒鎗，肉牛心口大善，善於學習，且專心致志，大天二又於每日晚膳之後，與肥仔北到空地，莫易上練習實彈射法，不及三個月，肥仔北已熟悉各種槍械性能矣。

大天二乃予以快掣駁壳一枝，祀有廿向筒五個，十响筒十個，大坑細鑄二處中桿左輪一枝，祀「毛一六」手一，並着肥仔北練習眼法，以各大天二除有變鎗外，更換有五寸長一寸闊之利刃一柄，號曰：「滿沙一」，乃力壹刀匠，打造一足「綢紗」與肥仔北佩之把整圓肥仔北由家子而變成爲一圓大天二之失望人初矣。寺廟裏黑頭兒任之守昂，子彈之來源甚廣，每百顆子彈，十餘廿九耳，因此肥仔北乃悉心練習眼法，皮難日對牙片齒，舌頭觸床，但絕不吸食，好每全飲幾兩燒酒而已，故此每見各手足臥橫床，吹直竹之祭，彼即出至空地，以綢紗裹頭目頭，以左輪槍向之射擊，初時所列之沙盤，與人身距離一丈，依照大天二所教之法，暇亦苦練，其始每發十發，無一命中者，久而久之，一僅中一，偶倖者中二，而發時一月餘矣。肥仔北自念確有進步，乃更專心練習，又入之，上已能中三四矣，繼續努力，至十發十中時，乃又把目標移遠，由一丈而發至一丈五尺，二丈，二丈五，一諸遠或遠移，至五丈，已能十擊十中時，大天二亦贊其有恆心，成績優異矣，肥仔北更不自滿，仍日日苦練，是已有志事竟成，使用左輪，百發百中矣。日與大天二所列之沙盤，與人身距離一丈，依一切之見短內情，皆諳諳熟，久而久之，遂與大天二同僚矣。然肥仔北雖落草，但對來往之單身孤客，從不沾手，其對象專向爲富不仁者及一般奸商市儈等，苟有耳知，必不僥免，又肯憐孤恤寡。

某次有土豪李球，在鄉中包烟庇賭，橫行鄉曲，開設高利貸私押，剝削貧民，凌迫核募，無惡不作，有婦婦馬

笑曰：「汝民在彼，豈無謀計？」公謂之曰：「汝更擇日而戰，吾指貴乃使手足繩匪人歸，娶討於萬人謀，於我其罪，鍾偶平李雅，二人路坤語求免死，戴頭各敲兵之夜，摸黑綱紗。」把二人馬刀割耳成瘡，把左白放過而稱功，右備而已。下以一冬薄，二冬厚。

卷之三

李明記書店

廣州中華中路二百〇三號

翻印權所有

三山五嶽一輯

著作者：生白果

出版社：李明記書店

發行者：李明記

各埠書店有代售

不日出版

●生白果著●

(六) (五)

KBC
IG
246.8
63